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Table-1. Background characteristics of young wives aged 15-19 years

Variables
Godda (N=559) Ujjain (N=541) Total (N=1100)

n % n % n %
Age

Religion

Hindu

Christian

Sarna

Caste

SC

ST

OBC

Ability to read and write?

Yes

No

Highest standard of education you have passed

Primary

Higher

Wife’s main occupation

Regular salaried

Studying

Unemployed

1

28 6.5 41 4.8



Husband’s age

Husband can read and write

Yes

No

Husband’s education

Primary

Husband’s main occupation

Regular salaried

Studying

Unemployed

Husband lives in this village

Yes

No

Husband usually lives

Outside the state

Other

Frequency of husband visit here

2

12 2.7 18 1.9



Other

MIL lives with them

Yes

No

Type of family

Joint

Type of house they live in

Household has a toilet facility

Yes

No

Kind of toilet facility

Pit latrine

Main source of cooking fuel in the HH

Biogas

Coal

Wood

Ration cards

Priority household

AAY
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Anyone in the family part of SHG

No one

Duration the family member has been a part of SHG

Part of any other social, political, religious or economic group

Not the part of any group

Any other

Do you have following entitlements?

Ever worked for MNREGA or any other work program

Yes

No
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Table-2. Media access among young wives

Variables
Godda Ujjain Total

n % n % n %
Do you have a personal mobile phone?

Yes

No

What type of phone do you have?

Smartphone

Feature phone

Do you use the mobile phone of another family member?

Yes

No

Ways to utilise your personal phone

Sending messages

Whatsapp

Any other

Heard of these mobile apps

Whatsapp

Roposo

Josh

Chingari

Hotshot

Trell 

Tik Tok
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Names of persons, places and political parties they have heard of

Bhupen Hazarika

Hemant Soren

Agra

Trinamool Congress

Alia Bhat

Last movie watched in cinema theatre

Type of movies, serials or TV serials you like the most

Comedy
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Self-rating on the following traits?

Curiosity

High

Desire to share new information

High

Desire to test or experience new ideas

High

Kindness-caring for others

High

Creativity

High

Analytical skill

High

Courage or ability to take risks

High

Belief in divine will

High

Respect for others

High

Ability to tell unpleasant truths

High

High

Ability to adjust in a new environment

High
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Table-3: Religious and spiritual beliefs

Variables
Godda Ujjain Total

n % n % n %
Agree to statements about God

 

Agree to statements about religious practices

Prayer helps me a lot

Number of hours per week you spend in prayer

Never

Agree to the following statements about blind beliefs

The earth revolves around the sun

Ruby lives in a village like this one. Ruby’s family has a few cows. The family earns money from selling milk at 
a local market. Within a short period of time, Ruby’s cows stop producing milk and she has no milk to sell and 
no way to make money. What do you think might have caused Ruby’s cows to stop producing milk?
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Table-4: Hobbies, interests and life at in-laws place 

Variables
Godda Ujjain Total

n % n % n %
Hobbies

Singing

Reading

Playing a sport

Cooking

Traveling

Writing

Painting

Pottery

Fishing 

Any other

If hobbies stopped

Yes

No

Reason to stop the hobbies

Your parents have asked you to stop them

Any other

Hobbies that have been stopped

Singing

Reading

Playing a sport
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Cooking

Traveling

Writing

Painting

Pottery

Fishing 

Clothing

Other

Teaching from in-laws

Sarita lives in a village like this one. She moved to the village last year after her marriage. Sarita’s mother 
encourages her to enroll in a local school and continue with her studies. Her mother-in-law does not want her to 
study further.

Sarita should listen to

Talking to mother

Continue talking to her mother

Do more work at home

Take care of your in-laws/or younger 
members at home

Don’t fight with other members at 
home

Don’t go out from home often

Clothing related
Don’t talk to people outside your 
place

Don’t talk back when your husband 
says something

Don’t talk loudly

Any other

Don’t go to your natal home often

Do not eat before other members at 
home

Don’t talk to your parents often

Don’t spend more time on TV/mobile

289 51.7 286 52.9 575 52.3

262 46.9 263 48.6 525 47.7

236 42.2 234 43.3 470 42.7

184 32.9 121 22.4 305 27.7
47 8.4 251 46.4 298 27.1

149 26.7 127 23.5 276 25.1

72 12.9 75 13.9 147 13.4

46 8.2 92 17 138 12.6

61 10.9 41 7.6 102 9.3

22 3.9 13 2.4 35 3.2

21 3.8 13 2.4 34 3.1

12 2.2 8 1.5 20 1.8

11 1.9 8 1.5 19 1.7
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Taken COVID-19 vaccine

No dose taken

First dose only

Taken all three doses

Advice on health you trust the most

ASHA

AWW

Others

correction

11

21 4.2 10 2.1 31 3.2

9 1.8 11 1.1
6 1.2 9 1.9 15 1.5
41 8.1 61 102 10.5

415 82 378 80.9 793 81.5

14 2.8 7 21 2.2



Table-5: Indices of women’s agency

Variables
Godda Ujjain Total

n % n % n %
Ever been to bazaar

Been there

Been there alone

Ever been to hospital/clinic/doctor

Been there

Been there alone

Ever been to cinema

Been there

Been there alone

Ever gone outside the village

Been there

Been there alone

Husband/other family member took your money when you didn’t want him to

Yes

No

Husband/other family member took your land/jewellery/poultry/livestock when you didn’t want him to

Yes

No

Husband/other family member prevented you from visiting your parents

Yes

No

Husband/other family member prevented you from working outside the home

Yes

No

Own in your own name land, your homestead land or your house

Yes

No

Own any productive assets

Yes

No

Have any cash savings

Yes

No
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Ever used savings for business or money lending

Yes

No

Proportion of total expenses met through your own earnings

All

Some

Very little or none

Member of households who usually makes decisions about:

Large household purchases

You

Someone else

Household purchases for daily needs

You

Someone else

When you will visit family/friends/relatives

You

Someone else

Use money that you bring to the household

You

Someone else
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Use money that husband brings to the household

You

Someone else
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Table-6: Marriage of young wives

Variables
Godda Ujjain Total

n % n % n %

Natal village from in-law’s place

Both in same village

Outside the state

Age at time of marriage

Time after marriage you start to live with husband

Type of marriage

Arranged

Whether consent was taken in case of arranged marriage

Yes

No

Wish to marry

Wanted to marry then

Wanted to marry later
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Table-7: Indicators of fertility and pregnancy

Variables
Godda Ujjain Total

n % n % n %
Ever become pregnant

Yes

No

Currently pregnant

Ever given birth to a child

Yes

No

Total living children now

Zero

Number of living boys

Zero

Number of living girls

Zero

One daughter

months
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Wanted to get pregnant last time when they got pregnant

Yes

No

When to have next child

Yes

No

Never got pregnant

months

months

months
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Table-8: Knowledge of FP

Variables
Godda Ujjain Total

n % n % n %
Sources of information for family planning 

TV

Radio

Community leaders

Other

Meaning of term “family planning”

Any other

births?

I
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Other

Cant say

Any ideal time to wait after giving birth before attempting next child

Yes

No

Total ideal children

Male ideal children

Female ideal children

Family planning methods that you have heard of (Spontaneous)

Female sterilisation

Daily oral pills

Weekly oral pills

Standard days method

Rhythm method

Other
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Agree to following statements:

Contraceptives may cause disabilities/birth defects in children

Agree

Disagree

Unsure

Using contraceptives can cause a woman to be infertile

Agree

Disagree

Unsure

An IUCD can move deep inside a woman and may hurt her

Agree

Disagree

Unsure

Contraceptives are dangerous to women’s health

Agree

Disagree

Unsure

Agree

Disagree

Unsure

Regular contraceptives use can make men impotent

Agree

Disagree

Unsure

20



Table-9: Adoption of FP

Variables
Godda Ujjain Total

n % n % n %

She or husband currently doing something or using any method to delay or avoid getting pregnant?

Yes

No

Method currently using

Female sterilisation

Daily oral pills

Weekly oral pills

Condom

Standard days method

Rhythm method

Others 1.5

Current method use

No use

Traditional method

Why are you or your wife currently not using any modern contraception methods?

Religious leader opposed

Other

21

17.8

1.1

0.9

1.3

1.3

7.0

0.7

0.5

0.7

0.5



“Are you or husband currently doing something or using any method to delay tor avoid getting pregnant? 
(after removing trying to concieve)”

Yes

No

“Method currently using (after removing trying to concieve)”

Female sterilisation

Daily oral pills

Weekly oral pills

Condom

Standard days method

Rhythm method

Others

“Current method use (after removing trying to concieve)”

No use

Traditional method

If you and your wife are using modern method, obtained method from

Private hospital

Others

Will use a contraceptive method to delay or avoid wife’s pregnancy at any time in the future

Yes

No

FP method used during last sex

No method

Traditional method

22

0.3 1.0

10.7 25.1 16.9

8.0 5.2 6.8

1.7 1.3 1.5

1.2 1.0 1.1

1.0 0.7 0.8

0.5 1.0 0.7

2.2 2.3 2.2

1.5 0.7 1.1

12.4 22.2 16.6

1.5



Method used during last sex

Female Sterlization

Weekly Oral Pills

Not using any FP method

Felt pressure from anyone to become pregnant

Yes

No

Father

Other male relatives

Friends

Community leaders

ASHA

Other health provider

Other

Ever made to feel pressure to use a modern contraceptive

Yes

No

Father

Other male relatives

23

Pressure from whom:

Pressure from whom:



Friends

Community leaders

ASHA

Other health provider

Other

Tried to force or pressure you to become pregnant

Yes

No

Took away your family planning method

Yes

No

Kept you away from going to the clinic or pharmacy to get your family plan

Yes

No

Unmet need for FP methods

Using to limit

Unmet limiting

No unmet need

Unmet need for modern FP methods

Using to limit

Unmet limiting

No unmet need
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Table-10: Inter-spousal communication on family planning

Variables
Godda Ujjain Total

n % n % n %
Decision around use of FP methods

You

Someone else

You

You

Ever discussed how many children you want to have with your husband

Yes

No

How many children does your husband want to have?

None

How many sons does your husband want to have?

No sons

One son

How many daughters does your husband want to have?

No daughters

One daughter

maker is

maker is

47
82.7
6.4

25

115 29.3

18 4.6



Ever discussed family planning with your husband

Yes

No

Last time when you spoke to him about family planning

Within last one month

Within last three months

Discussed any specific method
Yes

No

Conversation on FP initiated by

Have you ever tried to use a family planning method without discussing it with him?

Yes 

No
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Table-11: Interaction with FLWs

Variables
Godda Ujjain Total

n % n % n %

In the past 12 months, received family planning counselling

Yes

No

Received family planning counselling from

CHC

PHC

Private nursing homes

ASHA

Traditional healer

Friends and relatives

Others

Reaching out for counselling

Both at times

During your contraception consultation

I was able to give my opinion about what I needed

Completely agree

Agree

Disagree

Completely disagree

Received complete information about my options for contraceptive methods

Completely agree

Agree
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Disagree

Completely disagree

Provider knew how to explain contraception clearly

Completely agree

Agree

Disagree

Completely disagree

Received information about what to do if I wanted to stop using a method

Completely agree

Agree

Disagree

Completely disagree

Provider explained to me what to do if I had a reaction to a method

Completely agree

Agree

Disagree

Completely disagree
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Table-12: Social norms around FP and fertility

Variables
Godda Ujjain Total

n % n % n %

Proportion of married women in their community who they think:

~ use a modern contraceptive

None

Some 

No idea

~ can decide when they want to use contraception

None

Some 

No idea

~use a traditional contraceptive

None

Some 

No idea

Proportion of newlywed couples in their community who they think use a modern contraceptive

None

Some 

No idea

Proportion of MILs in their community who they think encourage young and newlywed couples to use a modern 
contraceptive

None

Some 

No idea

Proportion of young wives who agree with the following statements about their community
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marriage

-
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Notes
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Notes
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